

中央海外部長

陳慶雲視察僑務觀感

中央海外部長陳慶雲本月十九日從東京乘機回到上海，晚上十一點乘夜車回南京，陳部長在本年七月十五日代表 蔣主席出國到美洲慰問華僑，視察各地僑務，會到美國，加拿大，古巴，哥倫比亞，巴拿馬，秘魯，危地馬拉，墨西哥和日本。陳部長告記者：各地華僑都極緬懷祖國，盼望祖國安定，以便回國投資，我告訴他們戰亂的地方只在長江，黃河以北一帶，西南一帶很安靖，希望他們到廣州等地來投資。我曾遍遊美洲，共有華僑二十八萬人，美國最多，約有九萬人左右，生活都很安定。華僑在最初國民革命時很佔地位，直到現在這傳統還保持着，對政府仍極信賴，縱然有批評，那也是善意的。他

們辦有華文報，也常有善意批評政府的文章，至於日本，華僑生活比較不如美國的，經常的糧食由盟軍總部指定特配。在日本有新舊華僑之分，新僑是指台灣人，共有一萬八千左右，舊僑約有一萬二千人左右。

旅外僑胞之婚姻問題，至為嚴重，陳部長謂中北美美各各國因限

全國人口統計

共達四億餘人

人口局發表卅六年下半年度人口統計：全國人口共四億六千二百七十九萬八千零九十三人，內男二億四千一百九十一萬三千八百四十八人，女二億二千零八十八萬九千四百五十五人，計四萬三千八百三十三個，計四萬八千八百三十一個，每戶平均為五·三四人，男女比例為一零九·五二比一〇〇。

制我國人入境，僑眷入口更為困難，僑胞個人遠離祖國，留居常達十餘年，不能帶眷，殊不合乎人情，故多數僑胞不得不與當地土著婦女結婚。此種情形，以中南美洲為最

甚，盼政府向各國政府交涉，准我僑胞眷屬入境。陳部長對於各地僑胞之文化教育情形談稱：一般言之，各地僑胞之文化水準已日漸提高，僑生受教育日多，惟中南美洲土生華僑教育問題，較為嚴重，因教員及教材均感缺乏，不能多設學校，故多數僑生不能講國語，此種情形，若不力謀改進，二三十年以後，此等青年勢將與祖國社會脫節。陳部長談及各地僑胞之經濟生活情形，當地政府對華僑之態度，及華僑與當地人民相處之情形時稱：整個中南美洲華僑經濟狀況，較戰前為佳，生活亦有改進，惟多數國家限制華僑匯款，僑眷在國內之生活堪虞，僑胞甚望我政府能交涉改善。至各地政府與人民，對華僑之態度，近年來甚表好感，惟對我國人入境，仍受種種限制。陳部長此次奉命赴美洲各地視察，共經十一國，歷五閱月。

國民政府令，國民參政會參政員鄒炳舜，久居海外，愛護宗邦，抗戰期間倡導僑胞捐輸，為政府推銷公債，并推動我國航空事業，辛勞備著，貢獻實多，膺選參政員，益勵忠忱，允孚輿望，茲聞溘逝，軫惜良深，應予明令褒揚，用彰忠藎，此令。

廣州市華僑團體援九

龍城慘案

廣州市華僑團體于元月十五日及十八日先後假海外同志社及華僑互助社禮堂召開全市華僑團體代表大會，商討援助九龍城慘案。查是日開會情形，由主席宣佈開會理由後，繼有各僑團代表報告案經過，全場空氣異常激昂，並即席議決（一）以本市各僑團為當然委員成立「廣州市華僑團體援助九龍城慘案